

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Моргач В.А. Эффективность затрат на международные спортивные мероприятия (на примере XXII Олимпийских зимних игр в городе Сочи) // Академия педагогических идей «Новация». – 2017. – № 05 (май). – АРТ 38-эл. – 0,3 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

УДК 338.2

Моргач Владимир Александрович,

студент 1 курса

Финансовый университет при правительстве Российской Федерации

Финансово-экономический факультет

г. Москва, Российская Федерация

Научный руководитель: Силантьева Елена Александровна

Email: vova.morgach@mai.ru

Эффективность затрат на международные спортивные мероприятия

(на примере XXII Олимпийских зимних игр в городе Сочи)

Аннотация: В данной работе рассмотрим, сколько же планировалось осуществить затрат на Олимпиаду в Сочи, на что они были направлены, получилось ли осуществить запланированные цели в плане финансов и др. И насколько оправдалось эффективность инвестиций в данный проект.

Ключевые слова: Затраты на Олимпиаду, Олимпиада в Сочи, эффективность затрат, зимние игры в Сочи, расходы на подготовку, бюджет Олимпиады, стоимость Олимпиады.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Morgach Vladimir

Financial University under the government of the Russian Federation

Financial-economic faculty

Group КФ1-5

Moscow, Russian Federation

Supervisor: Silantieva E. A.

Email: vova.morgach@mai.ru

The cost efficiency of international sporting events

(for example the XXII Olympic winter games in Sochi)

Abstract: In this work, we consider how much was anticipated to be the cost of the Olympics in Sochi, to which they were sent, whether to implement the planned goals in terms of Finance etc. And how to justify the effectiveness of investments in the project.

Key words: Cost of the Olympics, Sochi Olympics, cost-effectiveness, the winter games in Sochi, the cost of preparing, the Olympic budget, the cost of the Olympics.

С 7 по 23 февраля 2014 года состоялось международное спортивное мероприятие, проходившее в российском городе Сочи. Город, где пройдут очередные Олимпийские игры, определяется на специальной сессии МОК за 7 лет до даты проведения соответствующих Игр [1]. Город выбирается из нескольких городов-кандидатов, подавших для этого официальные заявки. Финансирование Олимпийских игр осуществляется с помощью

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Организационного комитета, который создается в стране проведения игр. Международный олимпийский комитет получает основной коммерческий доход от проведения игр, однако, МОК половину средств направляет организационным комитетам, а оставшуюся половину использует на развитие олимпийского движения. Нужно помнить, что достаточно большая часть затрат приходится на развитие инфраструктуры места проведения Олимпиады.

Для того чтобы осуществить программу подготовки и проведения сочинской зимней Олимпиады 2014г., Правительство России запланировало масштабные затраты. В планы были включены строительство и реконструкция пятнадцати спортивных объектов, а также планировалось строительство:

- 367 км дорог и мостов для автомобильного движения;
- 201 км полотна для железной дороги;
- 480 км газопроводов;
- 550 км ЛЭП;
- дополнительных электростанций, общая мощность которых - 1,2 ГВт;
- 690 км различных инженерных сетей [2].

Расходы на подготовку к Олимпиаде-2014 в Сочи превысили бюджеты всех предыдущих зимних Игр и уже в 2010 году вплотную приблизились к одному триллиону рублей (в 2010г. около 30 млрд.долларов). При этом в 2007 году чиновники обещали потратить на подготовку к Олимпиаде всего 12 млрд. долларов [3].

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Мы можем сравнить увеличение затрат на мировые Олимпиады по мере строительства, начиная с 1988 года по таблице, приведенной ниже.

Таблица 1. Удорожания Олимпиад по мере их строительства

год	Олимпиада	Город	Страна	Олимпийские расходы, млрд \$	
				план	факт
1988	XV Зимняя	Калгари	Канада	0,67	1,07
1992	XVI Зимняя	Альбервилль	Франция	0,86	2,03
1992	XXV Летняя	Барселона	Испания	0,69	2,93
1994	XVII Зимняя	Лиллехаммер	Норвегия	0,54	2,03
1996	XXVI Летняя	Атланта	США	1,64	4,05
1998	XVIII Зимняя	Нагано	Япония	1,57	2,45
2000	XXVII Летняя	Сидней	Австралия	2,36	4,48
2002	XIX Зимняя	Солт-Лейк-Сити	США	1,9	2,45
2004	XXVIII Летняя	Афины	Греция	2	3,2
2006	XX Зимняя	Турин	Италия	2,4	4,37
2008	XXIX Летняя	Пекин	Китай	5,64	5,86
2010	XXI Зимняя	Ванкувер	Канада	2,1	2,45
<i>Справочно затраты на Олимпиаду в целом</i>				2,88	6,08
2012	XXX Летняя	Лондон	Великобритания	3,93	15,39
Все Олимпиады в среднем				2,02	4,06
Летние Олимпиады в среднем				2,71	5,98

Источник: 4. Соколов А. «Затраты на Олимпиаду в Сочи рекордные за всю историю Олимпийских игр»

Таким образом, олимпиады в среднем дорожали в ходе строительства примерно в два раза. При этом зимние Олимпиады дорожали меньше, чем летние. Например, самое наибольшее отклонение от плановых затрат было в 2012 году на Олимпиаде в Великобритании, там затраты превысили на 11,46 млрд.долларов. А самое наименьшее отклонение от запланированных затрат было в 2008 году на Олимпиаде в Китае, там затраты были увеличены на 0,22 млрд.долларов. Но Олимпиада в Сочи превысила названную сумму В.В.Путиным более чем в четыре раза [5].

Хотелось бы провести сравнительный анализ стоимости олимпийских объектов в Сочи с их аналогами на предыдущих Олимпиадах.

В качестве примера возьмем главный олимпийский стадион «Фишт» [8].

Вместимость стадиона составляет 45 тысяч зрителей. Официальные источники сообщают о стоимости строительства данного стадиона, которая составляла 23,5 млрд. рублей (780 млрд.долларов на тот момент). Это окончательные цифры. Изначально строительство оценивалось в семь миллиардов рублей, то есть стоимость выросла в три раза! Таким образом, стоимость затрат на одного зрителя на центральном стадионе в Сочи составила 17 300 долларов. Мы можем сравнить эту стоимость с затратами на одного зрителя на других олимпийских стадионах при анализе таблицы 2.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Таблица 2. Затраты на зрителей на разных стадионах в период Олимпийских игр

Объект	Город, страна	Олимпийские игры	Вместимость, человек	Стоимость 2012 года, млн \$	Отношение, тыс. \$/чел.
Центральный стадион «Фишт»	Сочи, Россия	Зимние, 2014	45000	778,7	17,3
Nagano Olympic Stadium	Нагано, Япония	Зимние, 1998	30000	114,1	3,8
Rice-Eccles Stadium	Солт Лейк Сити, США	Зимние, 2002	45017	71,3	1,58
Би-Си Плэйс	Ванкувер, Канада	Зимние, 2010	55000	820	14,91
Wals Siezenheim Stadium	Зальцбург, Австрия	Зимние, 2014 (кандидат)	31895	104,3	3,27
Allianz Arena	Мюнхен, Германия	Зимние, 2018 (кандидат)	69000	508,8	7,37
ANZ Stadium	Сидней, Австралия	Летние, 2000	83500	621,5	7,44
Олимпийский Стадион Афин	Афины, Греция	Летние, 2004	69618	397,6	5,71
Пекинский национальный стадион	Пекин, Китай	Летние, 2008	80000	456,3	5,7
Олимпийский стадион Стамбула	Стамбул, Турция	Летние, 2008 (кандидат)	76092	180,9	2,38
Олимпийский стадион Лондона	Лондон, Великобритания	Летние, 2012	80000	756	9,45
Среднее значение				403,1	6,16

Источник: 4. Соколов А. «Затраты на Олимпиаду в Сочи рекордные за всю историю Олимпийских игр»

Получается, что средние затраты на одного зрителя является 6,16 тысяч долларов, в то время затраты на стадион в Сочи – 17,3 тысяч долларов. Это почти в три раза выше!

По оценкам, разница между первоначальным планом и реальным объемом затрат на Олимпиаду в Сочи образовалась в результате сильной инфляции, вызванной финансовым кризисом, а также из-за плохой геологии, увеличением масштабов строительства, изменением требований МОК, а также междоусобицами между чиновниками. Согласно правительственным источникам, стоимость Олимпиады в Сочи составила 214 миллиардов рублей [5].

Все эти средства были потрачены на сооружение различных конструкций и объектов, предназначенных для жизнеобеспечения данных мощностей. Сумма, выделенная из государственного бюджета, которую указали чиновники в своих сведениях, составила 100 миллиардов рублей [5]. Фонд борьбы с коррупцией (ФБК) Алексея Навального оценил общие расходы на подготовку и проведение Олимпиады в Сочи в 1,5 трлн. руб. По данным ФБК, только 4% из этих 1,5 трлн. руб. пришлось на действительно частные инвестиции, остальную же сумму составили прямые расходы бюджета, траты госкомпаний и кредиты Внешэкономбанка [6].

Давайте рассмотрим, на что же выделялись деньги. 60% всех вкладываемых денег в олимпийское строительство выделялось на инфраструктуру, ведь на момент начала стройки инфраструктура в Сочи, созданная еще в СССР, была довольно изношенной, и лишь оставшиеся 20% средств выделялись на строительство олимпийских объектов. В стоимость Олимпиады вошли также суммы на модернизацию и реконструкцию аэропорта «Адлер». На данный объект было потрачено 690 млн. долларов США. Кроме того, для энергоснабжения возводимых мощностей построена новая электростанция. На сооружение данного объекта было потрачено 820 млн. долларов США [7]. Данные затраты также включены в стоимость Олимпиады в Сочи 2014 г.

По данным ФБК расходы федерального бюджета на Олимпиаду за 2008-2014 года составили: В 2010 году – 176,2 млрд. рублей, в 2011 году – 203,1 млрд. рублей, в 2012 году – 187,5 млрд. рублей, в 2013 году – 81,9 млрд. рублей, в 2014 году – 25,7 млрд. рублей [6].

В таблице 3 Вы можете увидеть затраты на Олимпиаду в Сочи за 2008-2014 года.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Таблица 3. Расходы на Олимпиаду в Сочи в период с 2008-2014 года

РАСХОДЫ НА ОЛИМПИАДУ ЗА 2008-2014 ГОДА	ИТОГО:	%
млрд. руб.	RUR 1 500	100%
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ	RUR 822	55%
БЮДЖЕТ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ	RUR 33	2%
КОМПАНИИ, КОНТРОЛИРУЕМЫЕ ГОСУДАРСТВОМ	RUR 343	23%
ВНЕШЭКОНОМБАНК	RUR 249	17%
ЧАСТНЫЕ	RUR 54	4%

Источник: 6. Расчеты фонда борьбы с коррупцией (ФБК): Сколько стоила Олимпиада в Сочи. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://sochi.fbk.info/ru/price/>

Какие же итоги мы можем подвести о затратах на международные спортивные мероприятия, а именно Олимпиады в Сочи? Реальная стоимость Олимпиады в Сочи превзошла все самые смелые ожидания. По данным, предоставленным Минрегионом, сумма финансирования возведения и реконструкции различных объектов достигла рекордного показателя в полтора триллиона рублей. Полученные первоначально результаты были значительно скромнее. Расчеты не учли большую часть затрат. Официальная стоимость Олимпиады в Сочи уже в 2012 году возросла на несколько миллиардов по сравнению с предварительно планируемой. Но, по сообщению вице-преьера правительства РФ Д. Козака, доходы от Олимпиады 2014 года превзошли понесенные расходы на сумму в восемьсот миллионов рублей. Полученная оргкомитетом прибыль от Олимпиады, как отмечают специалисты, стала впечатляющей. Дело в том, что в последние десятилетия подобные соревнования дохода не приносили, чего нельзя сказать об Олимпиаде в Сочи.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Список использованной литературы:

1. Статья об Олимпиаде в Сочи 2014 [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: http://ruxpert.ru/Олимпиада_в_Сочи_2014
2. Стоимость Олимпиады - официальная и неофициальная. Последняя дата обращения: 23.04.2017 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://fb.ru/article/142891/stoimost-olimpiadyi---ofitsialnaya-i-neofitsialnaya-vo-skolko-oboshlas-rossii-zimnyaya-olimpiada-v-sochi#image416489>
3. Бюджет Олимпиады в Сочи побил рекорд зимних Игр // BBC Russia. - 07.06.2010. [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: http://www.bbc.co.uk/russian/russia/2010/06/100607_sochi_budget_inflates.shtml
4. Соколов А. «Затраты на Олимпиаду в Сочи рекордные за всю историю Олимпийских игр» [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: http://igpr.ru/articles/zatraty_na_olimpiadu_v_sochi
5. Счетная палата подсчитала доходы и расходы Олимпиады в Сочи. [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/news/19143>
6. Расчеты фонда борьбы с коррупцией (ФБК): Сколько стоила Олимпиада в Сочи. [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: <http://sochi.fbk.info/ru/price/>
7. Сколько стоила подготовка к Олимпиаде в Сочи? [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: http://www.aif.ru/olymp2014/dontknow2014/skolko_stoila_podgotovka_k_olimpiade_v_sochi
8. Описание олимпийского стадиона «Фишт» [Электронный ресурс]. Последняя дата обращения: 23.04.2017 Режим доступа: <http://xn----8sbwaafbgebmvqgj.xn--p1ai/65-olimpiyskiy-stadion-fisht.html>

Дата поступления в редакцию: 08.05.2017 г.

Опубликовано: 08.05.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2017

© Моргач В.А., 2017